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У статті розкривається програма психолого-педагогічного супроводу 
розвитку особистості педагога в умовах «професійного вигорання». Харак-
теризуються особливості роботи із зазначеної проблеми для реалізації внут-
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Постановка проблеми 
Сучасний етап розвитку освіти в умовах несприятливого впливу економіч-

них і соціально-культурних чинників характеризується пошуком шляхів, способів 
і засобів самовдосконалення, саморозвитку, самоактуалізації творчої конку-
рентоспроможної особистості. 

Педагогічна діяльність у психологічному сенсі є одним із найбільш напру-
жених видів професійної діяльності. Оскільки педагоги перебувають у стані хро-
нічного напруження, вони належать до групи професій з великою присутністю 
стрес-факторів, кількість яких постійно зростає. Від того, наскільки «здоровий» і 
«професійно» та «особистісно» розвинений педагог, залежить якість навчання 
та розвиток підростаючого покоління. Саме тому організація неперервного, си-
тематичного психолого-педагогічного супроводу особистісного та професійного 
розвитку педагога (з урахуванням факторів синдрому «професійного вигоран-
ня») набуває особливого змісту. При всій розробленості проблеми в ній від-
сутній, на наш погляд, цілісний опис процесу психолого-педагогічного супроводу 
як особливого виду практики, що ґрунтується на глибокій і точній теорії, визна-
чаючи механізми та динаміку розвитку особистості педагога в умовах «профе-
сійного вигорання». 

Психолого-педагогічний супровід у сучасній психологічній науці розгляда-
ється досить широко.  

Чималий внесок у дослідження проблеми психологічного супроводу про-
фесійного розвитку спеціалістів зробили Г.Никифоров, М.Дмитрієва, Л.Корнєєва, 
обґрунтувавши підхід, відповідно до якого під психологічним  супроводом розу- 
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міється система психологічних знань, методів, засобів психологічної взаємодії, 
спрямованих на підвищення ефективності професійної діяльності від «входу» у 
професію і до «виходу» з неї. 

Ще один підхід у розгляді психологічного супроводу професійного роз-
витку знаходимо в дослідженні Г.Єфремової. Запропонована нею система пси-
хологічного супроводу та підтримки фахівця спирається на три субмоделі («си-
стему мір», «специфічну діяльність», «процес перебудови особистості»), які до-
помагають найефективніше й найповніше реалізувати внутрішні резерви та від-
новлення його професійної активності. 

В.Селезньов як системоутворювальний елемент психологічного супро-
воду виділяє мотивацію, а до основних елементів відносить: професіографію 
психологічних вимог до особистісних якостей і можливостей спеціаліста, пси-
хологічну експертизу психологічної підготовки, психодіагностику особистості спе-
ціаліста, психологічний супровід в особливих умовах. 

Г.Никифоров у контексті своєї концепції психологічного забезпечення про-
фесійної діяльності та розвитку фахівця не розділяє поняття «психологічний су-
провід» і «психологічне забезпечення», вказуючи при цьому, що «процес непе-
рервного психологічного супроводу розглядається як обов’язкова умова роз-
витку особистості спеціаліста з його подальшим професійним самовдоскона-
ленням» [9]. 

Нині у науковій літературі зустрічаються різні формулювання поняття 
«психологічний супровід». Психологічний супровід — це цілісний процес вивчен-
ня, формування й корекції особистісного розвитку суб’єкта професійної діяль-
ності [1]; психологічний супровід — це система способів і методів, які сприяють 
самовизначенню суб’єкта діяльності у процесі формування його орієнтаційного 
поля особистісного розвитку, за дії у якому він відповідає сам [3]; психологічний 
супровід трактується як особлива форма допомоги у вирішенні або зменшенні 
актуальності соціально-психологічних проблем, що перешкоджають самореа-
лізації [5].  

Виклад основного матеріалу 
Аналіз теоретичних та емпіричних даних з цієї проблеми дає змогу пояс-

нити поняття «психологічний супровід» як комплексний процес, спрямований на 
забезпечення оптимальної самореалізації в професії, адаптацію в ситуаціях 
педагогічної діяльності, що швидко змінюються. Аналіз також забезпечує зов-
нішні умови для схвалення оптимальних рішень в умовах життєвого вибору. 
Тобто сенс психологічного супроводу полягає в тому, щоб навчити педагога вирі-
шувати проблеми самостійно. Важливим положенням цього процесу є активі-
зація саморозвитку педагога, котра виступає необхідною умовою його розвитку 
як особистості. Відповідно до цього психологічний супровід педагога в умовах 
«професійного вигорання» має бути спрямовано на створення для кожного фа-
хівця індивідуального професійного маршруту, в основі якого вирішуються фун-
кції: повноцінної адаптації, сприяння в становленні індивідуального стилю педа-
гогічної діяльності, допомоги в переживанні синдрому «професійного вигорання», 
досягненні професійної майстерності, особистісного та професійного розвитку.  
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Дуже часто нині психологічний супровід педагога проводиться не досить 
добре, оскільки більшість шкільних психологів орієнтовані на роботу з проблема-
ми дітей та їхніх батьків, випускаючи з поля зору не менш важливого учасника 
освітнього процесу — педагога.  

Серед факторів, що суттєво утруднюють роботу психолога з педагогами, 
можна виокремити такі: відчуженість науково-психологічних знань від освітньої і 
психологічної практики, недостатньо чітке формулювання цілей, завдань і ме-
тодів роботи психолога, адміністрації з педагогами, невизначеність того, хто і за 
що відповідає при вирішенні питання професійно-особистісного розвитку педа-
гога та інших проблем, пов’язаних із його діяльністю, методологічна, теоретична 
і методична некомпетентність практичних психологів у вирішенні питання психо-
логічного супроводу особистісно-професійного розвитку педагога, відсутність 
стратегій і програм роботи психолога з педагогічними працівниками та колек-
тивом. 

Саме тому ми розробили систему психолого-педагогічного супроводу в 
умовах «професійного вигорання». Мета її полягає в розвитку особистості педа-
гога в умовах «професійного вигорання», зокрема його особистісно значимих 
якостей, що допомагають йому конструктивно переживати синдром, а також у 
стабілізації його емоційного стану.  

Головними завданнями психологічного супроводу розвитку особистості 
педагога в умовах «професійного вигорання» є: допомога у розв’язанні профе-
сійних та особистісних проблем, максимальне розкриття потенційних можли-
востей, створення умов для повноцінного і максимального прояву позитивних 
сторін індивідуальності й ефективного збагачення досвіду в умовах «профе-
сійного вигорання», активне соціально-психологічне навчання для розвитку 
психологічної компетенції, формування стійкої мотивації до саморозвитку, ста-
новлення індивідуальної стратегії та тактики ефективної педагогічної взаємодії.  

Психологічний супровід необхідний передусім педагогу, котрий відчуває 
потребу у психологічній підтримці й допомозі на всіх етапах професійної ді-
яльності. Основу психологічного супроводу становить єдність чотирьох функцій: 
діагностики суті проблеми, що виникла, інформації стосовно природи проблеми 
та шляхів її вирішення, консультації на етапі схвалення рішення та розробки 
стратегії вирішення проблеми, первинної допомоги на етапі реалізації розроб-
леного плану. Реалізація функцій психолого-педагогічного супроводу можлива 
лише за умови використання особистісно-орієнтованих технологій професійно-
особистісного розвитку: моніторингу особистісного та професійного розвитку, 
групової та індивідуальної роботи, тренінгу розвитку особистості педагога в умо-
вах «професійного вигорання», технології формування психологічної компетент-
ності.  

Логіка організації психологічного супроводу містить послідовність взаємо-
пов’язаних етапів роботи, спрямованих на самооцінку й саморозвиток педагога 
та його особистісних, особистісно значимих якостей в умовах «професійного 
вигорання». Виділимо основні принципи системи супроводу особистісно-профе-
сійного розвитку педагога в умовах «вигорання»: цілісність та безперервність;  
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варіативність та свобода вибору, активність і самостійність, урахування потреби 
в самоорганізації й саморозвитку. 

На всіх етапах реалізації системи психологічного супроводу розвитку пе-
дагога в умовах «професійного вигорання» передбачається використання моні-
торингу, спрямованого на забезпечення інформаційного, діагностичного, прогно-
стичного, методичного й конструктивного вирішення проблеми. 

Підготовка й проведення моніторингу передбачають декілька етапів: ви-
значення мети, завдань, об’єкта та предмета; вибір засобів і форм реєстрації ре-
зультатів, опрацювання й психологічна інтерпретація отриманої інформації. Фор-
ми реалізації моніторингу можна розділити на дві великі групи: 1) збору інфор-
мації, реєстрації поточних процесів; 2) врахування отриманих даних під час 
схвалення рішення й регуляції процесу професійного й особистісного розвитку 
педагога в умовах «професійного вигорання». 

Моніторинг передбачає не лише врахування, або фіксацію, а й викорис-
тання поточної інформації, з одного боку, для співвіднесення реального рівня 
розвитку особистісних характеристик з ідеальними (модельними), а з іншого 
боку, для побудови перспективи особистісного та професійного розвитку в умо-
вах «професійного вигорання».  

Моніторинг особистісного і професійного розвитку приводить до істотних 
змін його особистісних характеристик. Адже отримана педагогом із зовнішніх 
джерел інформація стає фактором внутрішньої саморегуляції, унаслідок якої 
виникає самомоніторинг, а отже, саморозвиток.  

Моніторинг ніколи не обмежується постановкою психологічного діагнозу, 
він завжди передбачає прогнозування розвитку виявленого й досліджуваного 
феномену, орієнтуючись на внутрішню логіку його змін. Моніторинг розвитку 
особистості педагога передбачає декілька етапів, що тісно пов’язані з тими змі-
нами, котрі відбуваються у процесі педагогічної діяльності в умовах «профе-
сійного вигорання». Для кожного етапу професійної діяльності властиві специ-
фічні завдання, інструментарій та параметри дослідження. Критеріями вибору й 
застосування методів збору даних є сформовані у психологічній науці підходи до 
вивчення розвитку особистості педагога, а також уявлення про природу та сут-
ність феномену «професійного вигорання», його вплив на працівників педаго-
гічної професії. Як основні діагностичні методики було відібрано такі: стандартні 
тестові методики, спрямовані на виявлення особливостей нервово-психічної 
стійкості, адаптаційного потенціалу, копінг-поведінки, опитувальники на визна-
чення «емоційного» та «професійного вигорання». 

Отже, розробка проблеми моніторингу розвитку особистості педагога в 
умовах «професійного вигорання» дає змогу визначити, що моніторинг розгля-
дається як система цілісної специфічної діяльності, спрямованої на вивчення 
динаміки змін особистісних характеристик для використання отриманих резуль-
татів у процесі психолого-педагогічного супроводу розвитку особистості педа-
гога. Форми застосування моніторингу вибираються відповідно до його завдань 
та об’єктів. Використання педагогом даних моніторингу уможливлює внутрішню 
саморегуляцію, наслідком якої є самомоніторинг. 
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Зупинимося детальніше на формах психолого-педагогічного супроводу 
педагогів, які мають на меті формування психологічної компетентності та роз-
виток особистісних якостей педагога в умовах «професійного вигорання». 

Однією з форм психолого-педагогічного супроводу педагога є групова пси-
хологічна консультація. Основою психологічної консультації є пояснення стійких, 
заснованих на переживаннях професійних труднощів проблем. Під час таких 
консультацій педагог почувається не самотнім, і це допомагає йому відчути й 
розпізнати в собі щось нове. Інформація, отримана від колег, від консультанта, 
змушує його усвідомити й переосмислити свою професійну діяльність, а це, зі 
свого боку, надихає на зміни, викликає прагнення до збагачення знань, розвитку 
психологічної компетентності.  

Основу групової роботи з надання допомоги в розв’язанні проблем, які 
переживає група, становить модель роботи з «психологічними голограмами», 
розроблена П.Лушиним [7]. 

Суть її полягає у такому. Тренер просить учасників сформулювати гру-
пову проблему у формі короткого вислову на зразок психологічної голограми. 
Інші учасники формулюють власне бачення цієї проблеми, пропонують альтер-
нативи її розв’язання. Проблемні тези мають властивість стимулювати виник-
нення у членів групи власних унікальних інтерпретацій, які виходять за межі 
змісту самої голограми. 

У тому випадку, коли на розсуд групи виноситься декілька голограм, вибір 
голограми для колективного обговорення здійснюється відповідно до значу-
щості тієї чи іншої голограми для всіх учасників. Про значущість голограми 
свідчить істотна розбіжність у точках зору учасників. Далі відбувається процес 
інтерпретації та реконструкції представлених у групі голограм.  

У процесі дискусії педагоги фіксують зміни у своєму розумінні предмета 
обговорення, а також зміни у своєму ставленні до нього, змінюючи текст обго-
ворюваної голограми або створюючи на її основі власні вислови. 

При цьому ми брали до уваги той факт, що може бути декілька резуль-
татів завершеності обговорення: а) учасник залишається при своїй думці (жор-
стка позиція); б) початкова позиція залишається колишньою, але відбувається її 
розширення, поглиблення чи збагачення; в) учасник погоджується з тим, що не 
тільки його позиція може бути правильною (відбуваюється руйнування стерео-
типів); г) учасником створюється (робиться спроба створити) новий конструкт, 
що знімає суперечності між протилежними позиціями. 

Суттю роботи з індивідуальними голограмами є психологічна допомога, 
де клієнтом виступає сам автор. Допомога групи полягає в проясненні смислу 
голограми, формулюванні проблеми, що стоїть перед автором, а також рекон-
струкції змісту голограми з метою розв’язання існуючої проблеми. Зміна змісту 
голограми в процесі групового обговорення відбиває процес реконструкції і 
конструювання нової інтерпретації. Кінцевим продуктом групової роботи є нова 
голограма більш екологічного змісту. Як основу вона має початковий зміст, 
водночас враховуючи різні значущі для автора позиції, усвідомлені ним за 
допомогою групи. 
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У процесі таких консультацій педагоги доходять висновку про те, що інші 
сприймають події чи педагогічні стосунки інакше, ніж вони. Вони починають 
усвідомлювати власну участь у професійних проблемах, оскільки часто робота 
над чужими ситуаціями випадково торкається особистих труднощів, кризових 
ситуацій. Отже, приводяться в рух процеси пізнання і самопізнання. 

Продуктивною формою психолого-педагогічного супроводу розвитку осо-
бистості педагога можна вважати організацію та проведення психологічних сту-
дій. Суть студійних занять полягає в активному навчанні, ґрунтуючись на основі 
психологічних знань. Робота в студії — це не тільки набуття нових умінь і знань, 
це і руйнування професійних стереотипів, і перебудова індивідуальної системи 
поглядів, переконань педагога, і формування на цій основі особистісно значу-
щих якостей. Кожна студія є неповторною в поєднанні методів, засобів та осо-
бистісного елементу. В основі студійної роботи лежать три методи: теоретичний 
виклад проблеми, дискусії, сприятливі для усвідомлення представленого мате-
ріалу, й ігрові вправи, що озброюють учасників студії набором професійних умінь. 

Інтерактивні ігри передбачають можливість і необхідність міжособистісної 
взаємодії (інтеракції). Як відзначає К.Фопель, головна відмінність інтерактивних 
ігор від традиційних методів навчання полягає не лише в тому, що вони звер-
таються до інтелекту учасника, а й у тому, що вони торкаються особистості, у 
цілому, зокрема, її думок, почуттів, знань, інтересів [8].  

До сильних сторін інтерактивних методів належать: 
1) активна позиція учасників, що дає змогу задіяти природні потреби 

педагогів, які при традиційному навчанні зазвичай сприймаються як завада, 
перешкода до її задоволення; 

2) досвід, який є головним навчальним потенціалом гри, оскільки отри-
мані в іграх знання і навички мають особистісний характер, легко актуалізуються 
в різноманітних видах діяльності; 

3) мотивація, ступінь емоційної активності, що зростають; 
4) інтерес і зацікавленість, оскільки результати більшості ігор неможливо 

прогнозувати заздалегідь, що вказує на елементи невизначеності. 
Групова дискусія — це спільне обговорення, яке дає змогу з’ясувати 

думки, позиції та установки учасників групи в процесі безпосередньої взаємодії. 
Під час дискусій обговорюється таке: події, які безпосередньо відбуваються в 
групі в процесі роботи (інтеракційна дискусія), проблеми, значимі для більшості 
учасників групи (тематична дискусія), попередній досвід учасників групи (біогра-
фічна дискусія). 

Дискусія дає змогу зіставити протилежні позиції учасників, розглянути про-
блему з різних боків, уточнити взаємні позиції. Метод групової дискусії сприяє 
розвиткові таких головних навичок та вмінь у сфері усної комунікації: уважно 
слухати розмову, ясно і чітко висловлювати думки, аргументовано захищати 
власну точку зору, будувати повідомлення послідовно й логічно, ставити влучні 
запитання для того, щоб отримати необхідну інформацію, правильно відпові-
дати на запитання. 

Ще однією формою активного навчання та формування психологічної 
компетентності педагога є тренінгова робота.  
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Тренінг, як форма навчання, має істотні переваги над іншими формами й 
видами навчання, особливо під час роботи з фахівцями, діяльність яких вимагає 
не просто знань, а вміння застосовувати їх у практичній діяльності, що постійно 
змінюється. 

За визначенням І.Волкова, тренінгові технології репрезентують ефективні 
засоби психічного розвитку людини [2]. Їх цінність полягає у можливості подо-
лання обмежень, властивих традиційним методам навчання професійної діяль-
ності. Тренінг певною мірою компенсує протиріччя між системним викорис-
танням знань у регуляції професійної діяльності та їх «розсіяним» засвоєнням 
по різних дисциплінах, між залученням до виконання професійної діяльності 
цілісного суб’єкта й інформаційним характером навчання, коли основне наван-
таження припадає переважно на окремі психічні процеси [4]. Перевагою тренінгу 
є безперервність процесів отримання знань, застосування їх у поведінкових 
уміннях та утворення нових навичок. Формування й коригування уявлень лю-
дини про себе відбувається у груповому форматі інтенсивніше й більш вира-
жено. Активні методи навчання залучають когнітивну, афективну і поведінкову 
сфери педагога у тісній інтеграції та взаємодії. 

Тренінгову роботу спрямовано, насамперед, на розвиток особистості, 
взагалі, на формування ефективних емоційних реакцій на різноманітні стресові 
ситуації, формування навичок саморегуляції й конструктивної міжособистісної 
взаємодії. Найсуттєвішим результатом тренінгу має стати розуміння педагогами 
власних психологічних особливостей, а також причин і механізмів формування 
агресивності, ворожості, нестриманості, способів формування стійкої мотивації 
до саморозвитку необхідних навичок емоційно-вольової саморегуляції. В основу 
тренінгової програми покладено досвід роботи з негативними переживаннями 
емоційно напружених ситуацій та психічних станів. 

Отже, для того, щоб опанувати зовнішні і внутрішні зміни, спрямовані на 
конструктивне переживання педагогом «професійного вигорання», використан-
ня особистісних, групових та організаційних ресурсів, реалізацію програми пси-
холого-педагогічного супроводу, можна вибрати такі форми роботи: моніторинг, 
групові консультації, роботу з «психологічними голограмами», психологічні сту-
дії, тренінги.  

Висновки 
Результат, на який мають орієнтуватися спеціалісти психолого-педагогіч-

ного супроводу розвитку особистості педагога в умовах «професійного виго-
рання», — це розвиток у педагогів здатності швидко й ефективно адаптуватися 
до умов життя, що постійно змінюються, виконувати педагогічну діяльність в 
інноваційному режимі, позитивно сприймати себе й оточуючих. Психолого-педа-
гогічний супровід розвитку особистості педагога в умовах «професійного виго-
рання» створює умови для усвідомлення ним своїх позитивних, особистісно зна-
чущих якостей, безмежних можливостей, а також відповідальності за власні успіхи. 
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В статье рассматривается программа психолого-педагогического 
сопровождения развития личности педагога в условиях «профессионального 
выгорания». Характеризуются особенности работы по данной проблеме с 
целью реализации внутренних резервов и формирования ориентировочного 
пространства личностного развития педагога.  

Ключевые слова: психолого-педагогическое сопровождение, монито-
ринг, психологические голограммы, психологические студии, психологи-
ческое обеспечение и поддержка педагога. 

The article deals with the program of professional facilitation of the teacher 
development under the conditions of the «professional burn-out». The specific work is 
carried out to backup the internal resources and to form the reference field of the 
personality of a teacher. 

Key words: professional facilitation, monitoring, psychological holograms, 
psychological studies support of a teacher. 


